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Unidad 13 — Representacion grafica de funciones

ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

W 1. Representa graficamente las siguientes funciones:

a) y=Ix+2l-x c y=Dx—dx+ 3| e)_v:xL%lxl
b) _v:|x_1| d) v=Ix-3+lx+3 f) y=x_|X|
x—1 2

W 2. Construye la gréfica de las siguientes funciones:

a) y=xix+2)(x-2) d) y=x*-2x2 g) v =2x3+5x2 - 4x
X3

b) y=xlx-1)(x-2) el v= — +X h)y=x*-2x2-8

¢ yv=3x-x* f) y=2x—x* -1 i) y:2x2—3x—%x3

M 3. Encuentra una funcién cuya expresion sea un polinomio del menor grado posible que pase por (0, 0) y tenga un méaxi-
mo en x = -1y un minimo en x = 1. Realiza su representacion grafica.
B 4. Dadala funcion f(x) = x* + ax2 + bx + 7:

a) Halla a y b de manera que la grafica de la funcion f(x) tenga para x = 1 una inflexién cuya recta tangente en ese pun-
to forme un angulo de 45° con el eje OX.

b) Representa graficamente la funcién.

B 5. Representa graficamente las siguientes funciones:

) _v=ﬁ e) yzxzzi‘? i) yzxz—sj,.q (Curva de Agnesi)
b) _v=x’f2 ) y=% ) F=%

) Y I TE 2 =T 0= T

s x’xia, K y:(x)fﬂz ’ y:)(:;——?

2x% 41

B 6. Larecta v = 2x + 6 es una asintota oblicua de la funcién f(x) = 7

. Halla el valor de k. Realiza la representacién

grafica de la funcién resultante.

B 7. Se considera la funcién definida por f(x) = ax + b + %:

a) Calcula ay b para que la grafica de f pase por el punto (-2, —-6) y admita en dicho punto una tangente horizontal.

b) Realiza la representacién grafica de la funcién resultante.
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SOLUCIONES

1. La solucion en cada caso es:

» 2 Six>-2 _
a) La funcién es f(x)= . y su grafica:
—-2x-2 Si x<-2

- -4 -2 0 2 4 ] X

x—1
b) La funcion esy:H y su grafica:
X_

1
5-4-3.2.1 112345

. [ +4x=3 sixe [1, 3] .
c) lafuncién es fix) = 2 _ : _ ~y su grafica:
XN =4+ 3 six e (==, 1)wWi3, 4o

Y
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d) Lafunciones y=|x—3|+|x+3| y su grafica:

x3+£x six<0
e) La funcién es f(x)= y su gréfica:
x*——=x six>0
3

YA
x3+ix si x<0
=y 3
xX*—=xsi x>0
3
< X
A 4

y x—|x| »
f) La funcion es y=T y su grafica es:




£~ EDITEX

2. La solucién queda:

a)y=x(x+2)(x-2)=f(x)

e Dominio: Domf= R

e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al origen y no es periddica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0),(—2,0),(2,0) ry

e Asintotas y ramas infinitas: no tiene asintotas.

o Extremos relativos:
Minimo ( 2 46} méximo( 2 46)
—, = -, = el
V37343 V3343

Puntos de inflexién: (0, 0) X
Intervalos de signo constante: W

fes negativa en (=V2), 0) w (0, V2)

fes positiva en (==, —V2) U (V2, +=)

b) y=x(x-1)(x-2)
Dominio: Domf= R

No presenta simetrias ni periodicidad.

Puntos de corte con los ejes: (0,0)(1,0)(2,0)

no tiene asintotas.

¢ Tiene ramas parabdlicas P CRA N A
Extremos relativos: !
Minimo (1,58;—-0,38) maximo (0,42;0,38) T2

Puntos de inflexion: (1, 0)

c) y=3x-x°
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d) y=x*-2x°

e Dominio: Domf= R

e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al eje de coordenadas y no es periddica.
* Puntos de corte con los ejes: (0,0),(~/2,0),(-+/2,0) [

¢ Asintotas y ramas infinitas: no tiene.
Extremos relativos:
Minimo (-1,—-1)y (1,—1) maximo (0,0) f41

1 5 1 5
Puntos de inflexién: (—,——j(——,——j - X
39T NS

Intervalos de signo constante:

f es negativa en (—y2), 0) w0, V2)
fes positiva en (—e, —V2} 1 (V2, 4=

3

e)yz—x—+x
6

e Dominio: Domf= R
e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al origen de coordenadas y no es periddica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0)(\/6,0)(—\/5,0)

Asintotas y ramas infinitas: no tiene.
Extremos relativos:

Minimo (—\/E &] maximo (\/E &]
"3 K]

Puntos de inflexién: (0,0)

Intervalos de signo constante:
fes positiva en (—== —V6) L (0, +V6)

f es negativa en Ve, 0) L (+V6, + =)
's

\ ;




0) y=2x>+5x*-4x=1f(x)

Dominio: Domf= R

Simetrias y periodicidad: ni es simétrica ni es periddica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0),(0,64;0),(-3,14; 0)

Asintotas y ramas infinitas: no tiene.

Extremos relativos: Minimo (%’#j maximo (—2,12)

Puntos de inflexion: (—%;5, 65]

Intervalos de signo constante:

fes negativa en (—=; —3,14) w (0; 0,64)
fes positiva en (=3,14; 0) W (0,64; +==)

£~ EDITEX
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h) y=x*-2x*-8=f(x)

e Dominio: Domf= R
e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al eje de coordenadas y no es periddica.
Puntos de corte con los ejes: (0,—8),(2, 0),(—2,0)

Asintotas y ramas infinitas: no tiene.
Extremos relativos: Minimo (1,—9)y (—1,—9) maéximo (0,—8)
Puntos de inflexién: [i_—ﬁj{ _—1_—77j
J3' 9 J3' 9
Intervalos de signo constante:

fes positiva en i—e=, —2) (2, +eo)
fes negativa en (=2, 2)

2 o 2 x

i) y= 2x*-3x-(1/3)x°

3. La funcién debe cumplir f'(1)=0,f"(0)=0 y f(0)=0. Suponiendo las condiciones anteriores se
obtiene el sistema:

2a+b=-3
2a =0 cuyasolucibnes a=0,b=-3 y c=0.
c =0

12
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La funcién f(x)=x*>—-3x cumple las condiciones del enunciado.
Su grafica es:

4. La solucién es:

a) La funcion debe cumplir f(1)=1 y f'(1)=0 . Estas condiciones conducen al sistema:

cuya solucién es a=-3,b=4

2a+b=-2
2a =-6

La funcién buscada es f(x)=x*-3x*+4x+7

b) La grafica puede verse en el dibujo.

-4 -3 -2

13
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5. Las funciones quedan:

e Dominio: Domf= R —{+2,-2}
e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto a OY y no es periédica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,—1)

Asintotas: x=12;x=-2;y=0

Ay
e Extremos relativos: Maximo (0,—1)
e Puntos de inflexion: [i_—ﬁj(i_—wj -2 i 2 :
J3' 9 J3' 9
¢ |ntervalos de signo constante:
fes positiva en (—e=, =2) 1 (2, +==)

fes negativa en (=2, 2)

X2
=f(x
X+2 ()

Dominio: Domf=R -2
Simetrias y periodicidad: no es simétrica, ni periédica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)

b) y=

Asintotas: x=—-2;y=x-2

Extremos relativos: Maximo (—4,—8) minimo (0,0)

Puntos de inflexion: [i _—ﬁj(i __77}
V39 L4379

Intervalos de signo constante:
fes negativa en (—e=, =2).
fes positiva en (=2, 0) {0, +es).

Ay

-4 -2 V ¥

14
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X+1
(x+2)(x+3)(x+4)

) y=

e Dominio: Domf= R —{-2,-3,-4}

e Simetrias y periodicidad: no es simétrica, ni periddica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,%},(—1,0)

e Asintotas: x=—2;x=-3;x=—4;y=0

e Extremos relativos: la curva presenta dos maximos relativos y un minimo, como observamos
en la grafica.

e Intervalos de signo constante:
fes positiva en (—=, —4) 1 (=3, =2) U (-1, +=
fes negativa en (=4, =3) (=2, 1)

=y

x° -4
18
1o
e Dominio: Domf= R —{-22} 1°

e Tiene una simetria respecto al origen de coordenadas.

¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0) ] 0
—_—— X
e Asintotas: x=—2;y=x < 2 SN 2 4 e
-2
e Extremos relativos: .
Maximo [—\/12,—¥j minimo (\/12, %] ]

¢ Puntos de inflexién: (0,0)

15
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22X
X2 +2

e)y

Dominio: Domf= R

Simetrias y periodicidad: simétrica respecto al origen y no periddica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)

Asintotas: y=0

Extremos relativos: Maximo [\/E %} minimo (—\/E —g]

Intervalos de signo constante:

fes negativa en (—==, 0)

fes positiva en (0, +e=
ty

f X+ xE-2
Y= 3x-4
e Dominio: Domf= R —{4,-1}

e Simetrias y periodicidad: ni simétrica, ni perioddica.

Puntos de corte con los ejes: (0,%),(1,0)

Asintotas: x=—-1,x=4;y=x+4 y como oblicua y=Xx+4en el punto (—%,%]

Extremos relativos: no se pueden hallar facilmente.
Intervalos de signo constante:

f es positiva en _|:—1, Thwr (4, 4==)

fes negativa en (—e=, —1)w (1, 4).

L/

a3

16
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—— 8i x>0
+ X
g) y=—— que separando el valor absoluto queda f(x)=
1+ x| X o
— si x<0
1-x
Ay
g x
=1
3
X
h) v=
)y (x+1)?
e Dominio: Domf= R -{4,-1}
e Simetrias y periodicidad: ni simétrica, ni periddica.
e Puntos de corte con los ejes: (0,%},(1,0)
¢ Asintotas: x=—-1,x=4;y=x+4
e Extremos relativos: Maximo (—3;—-6,75)
e Punto de inflexién: (0, 0)
Y
1 4
T 3
T 2
4 —3 —2-1 "Y1 2 3 a s
W]
ro-1
r —2
_3
—4
=5
L -8
-7
—5
_g
-10
-1

17
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) y:x2+4

Dominio: Domf= R

Simetrias y periodicidad: simétrica respecto a OY y no periédica.
Puntos de corte con los ejes: (0,2)

Asintotas: y=0

Extremos relativos: Maximo (0, 2)

Intervalos de signo constante: F es positiva en todo su dominio.

Ay

2

=¥

D y= XZ -3x+2
X +3x+2
e Dominio: Domf= R —{-1,-2}
e Simetrias y periodicidad: no es simétrica, ni periddica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,1),(1,0),(2,0)
e Asintotas: x=—1;,x=-2;y=1
o Extremos relativos: Maximo (—+/2, ~34) minimo (~/2; -0,03)

e Intervalos de signo constante:

fes negativa en (—=s, =2) W i=1, 1) W (2, +==)
fes positivaen (=2, =1)w (1, 2).

AY

X

- T 0 1™~

18



£~ EDITEX

K) yz(x+1)(x+2)x
(x=1)(x+3)
e Dominio: Domf=R —-{1,—-3}
e Simetrias y periodicidad: no es simétrica, ni periddica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0)(—1,0)(-2,0)
¢ Asintotas: x=-1,x=-3;y=x+1 La curva corta a la asintota oblicua en (-1,0)
e Extremos relativos:
Maximo(—4,25;-4,74) y (0,11;0,38) minimo (-1,63;-0,11) y (2,25;4,74)
e Intervalos de signo constante:

f es negativa en (—e=, —3) (=2, 1) (0, 1)
fes positiva en (=3, =2} w (=1, 0) W (1, +==)

YA

yd

>

.37.: ) :
3
X’ —4x . e . .
) y=— esta funcién coincide con la funcién y = x en todos los numeros reales ya que:
X —_

X —4x _ xixX' -4

Y—4 ¥ _4
En x = 2 se tiene:
3 .
X — 4y
im —; = Imx=2
r—=2 X —4 N — 2

En x = - 2 se tiene:

A .
X — 4x

lim — = [lim x=-2.
xs-2 X —4 X — =2

La gréfica es la recta bisectriz del primero y tercer cuadrante.

19
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6. La funcién queda del siguiente modo:

La determinacion del valor k se realiza a través del limite:
2
[ 25 + 1 _ 2,\'] _

Ifm [fixi=2x] = 6= [im
N —s oo " X —too x_k
= [im M—+1:5~=2k=6@k=3.
v o X—k
2
Sea la funcion f( ):2X +
xX-3

e Dominio: Domf= R —{-3}

¢ No tiene simetrias.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,—1/3)

¢ Asintotas: x=3;y=2x+6
e Extremos relativos:
Maximo (—0,08;-0,33) y (0,11;0,38) minimo (6,08;—24,34)

4 & 8 10

PN
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7. Queda:

a) La funcién debe cumplir: f(—2)=-6 y f'(—=2)=0. Imponiendo las condiciones obtenemos
el sistema:

-2a+b=-2
{ cuya solucién es a=2,b=2
a =2
2
b) La funcién resultante es f(x):2x+2+% ) f(x):2x+—5x+8

e Dominio: Domf= R —{0}

No tiene simetrias.
Cortes con los ejes no tiene.
Asintotas: x=0;y=2x+2

Extremos relativos: Maximo (-=2,—6)  minimo (2, 10)

21
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W 10.

Wiz

i3

. Representa graficamente las siguientes funciones:

B i o 2 _ 12— x
a) ,v_+\[x 1 d y=[¥x] ElN— \f—2+
e x? 5 X
[ | o =ar =
b) v 2 d) y 7 f) ¥ oo
. Representa graficamente las siguientes funciones:
a) y=Ini{x-2) e) y=elx ) y=x-ex
b) y=In(x2-5x+4) f) _v:lnTx 1) oy=Inl+1l
a y=In+x*—1 g) y= K= e_z
e* -1 X
x
f = ¥2 . px =¥2 . ox -
dy=x2-¢e h)yy=xz.g ) y= nx

Calcula las constantes ay b para que las graficas de las funciones f(x) = ok yg(x)=aInx+ b secorten en el punto (ez, %)
X e

y tengan en él la misma recta tangente. Realiza la representacion grafica de las funciones resultantes.

. A partir de la grafica de la funcién f(x) = In x, dibuja de forma razonada las graficas de las funciones:

a) f(x)=In|x] b) f(x) = [In x| c) fix)=Inix-2)

En la figura siguiente se muestran las graficas de dos funciones: la de la funcién f(x) = x e* y la de su derivada f(x).

Y
51

4

b
5 4 3 -2 -1/

At

2l

Distingue una de la otra, justificando razonadamente el porqué, y halla los intervalos de crecimiento y decrecimiento,
concavidad, asi como los puntos donde hay maximos, minimos e inflexiones de v = f(x).

Demuestra que la ecuacion x* + 4e - (x — 1) = 0 tiene Unicamente dos soluciones. ; Podrias decir entre qué dos nimeros

consecutivos esta cada una de las soluciones? Utiliza para ello las gréficas de las funciones: fix) = & y gix) = =T

22
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SOLUCIONES

8. La solucion en cada caso:

a) y=+\/ﬁ

e Dominio: Domf= (—oo,—1]U[1,+ )

e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al eje OY y no es periddica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (1,0)(—1,0)

Asintotas: y=x;y=-Xx

Extremos relativos: no tiene.
Intervalos de signo constante: f es positiva en todo su dominio.

YA
y=+x*-1
1 1
v
x—1 Y
b) y=tx
)y 4x-1

Dominio: Dom f = (— oo,%)U[1,+°°)

Simetrias y periodicidad: no es simétrica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0),(1,0)

, 1 1 3 1 3
Asintotas: X=—;y=—X——;y=——X——
4 2 16 2 16

Extremos relativos: no tiene.

23



o) y=[¥xF

e Dominio: Domf= R

e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto a OY y no es periédica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)

Asintotas: no tiene
Extremos relativos: no tiene
Intervalos de signo constante: f es positiva en todo su dominio.

Ay

d) y==

e Dominio: Domf= (—o0,—2)U(2,+ =)
e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto a OY y no es periédica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0) no existe.

e Asintotas: x=t2;x=-2;y=Xx;y=—X
¢ Extremos relativos: Minimos (\/5,4)(—\/5,4) Maximos (\/g,—4)(—\/§,—4)

v
//\

e |

M| A
,

£~ EDITEX
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2—-X
e) y=- o x =f(x)
e Dominio: Domf= (-2,2)
e Simetrias y periodicidad: no es simétrica ni es periédica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,—1)(2,0)

Asintotas: x=-2

Extremos relativos: no tiene.

Intervalo de signo constante: f es negativa en todo su dominio.

X X
fy=—"ey=t |5 =f(x
) V=3 V=% 3~

e Dominio: Domf= [0,3)
Simetrias y periodicidad: no tiene.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)

Asintotas: x=3

Extremos relativos: no tiene.

£~ EDITEX
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9. Las graficas quedan:

a) y=In(x-2)
e Dominio: Domf= (2,+)

Simetrias y periodicidad: ni simétrica ni periddica.
Puntos de corte con los ejes: (3,0)

Asintotas: x=2

Extremos relativos: no tiene.
Intervalos de signo constante:
fes positiva en (3, +s=)
fes negativa en (2, 3)

AY

x ¥

b) y =In(x*-5x+4)
e Dominio: Domf= (—o0,1) U (4,+ )

Simetrias y periodicidad: no tiene.
Puntos de corte con los ejes: (0,In4);(4,2;0);(0,8;0)

x=1,pues [im N —5x +4) =—=
¥ —= 1"

¢ Asintotas:
x=4pues [im InixX —5x +4) =—=
¥ — 47
e Extremos relativos: no tiene; Intervalos de signo constante:
fes positiva en (—=; 0,8) L (4,2; 4=
fes negativa en (0,8; 1) wi(4; 4,2)
Ay
N AL
1] :1 ¥
. . 2 , 2 1 . .
10. Tiene que cumplirse g(e“)=— y g'(é°)=——. Las condiciones anteriores nos llevan al
0 Fa)
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c) y=Inyx® -1

e Dominio (—ee,—1) U (1,+)
e Simétrica respecto al eje OY
¢ Puntos de corte con los ejes (x/EO) (—x/E,O)

Asintotas las rectas x =1y x = -1
e Extremos relativos no tiene
e Monotonia: Creciente en (1,+«) y Decreciente en (—co,—1)

e |Intervalos de signo constante: f(x) es positiva en (—oo, —\/E) U(\/E, +oo) y f(X) es negativa en

(~v2,-1) u(12)

PR W Ao

-2
-3
t—4
: =5
V2 AX
d) y=x“e
e Dominio: Domf= R
¢ No tiene simetrias.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0)
e Asintotas :y =0, al ser:
2 .
X 2X 2
Ifm xXé'= Iim — = = Iim — = Iim — =0.
X —% oo X —s oo £ X 300 —E K —% 0

e Extremos relativos: maximo (-2;0,54) minimo (0,0)

il

Ea

27
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1
e) y=ex

e Dominio: Domf= R —{0}

e Simetria y periodicidad: no tiene.

e Puntos de corte con los ejes: no tiene.
¢ Asintotas :

e Extremos relativos: no tiene.
e Intervalos de signo constante:
f es positiva en (e, 0) W (0, +e2)

v A

e Dominio: Domf= (0,+e0) e Intervalos de signo constante:
fes negativa en (0, 1)

, , e , Fos nositive (1, 4oa)
e Simetria y periodicidad: no tiene. HES: PORIINAEICL; o)

¢ Puntos de corte con los ejes: (1,0) Ay
¢ Asintotas :
e
II'” X 0] 1 2 e
x =0 pues [im =—oo il
x 0 X
In x
fim =0
y = 0 pues ‘e X

. " 1
e Extremos relativos: maximo (e,—
e

28



£~ EDITEX

X

9Y=23

e Dominio: Domf= R -{0}
e Simetria y periodicidad: no tiene.
¢ Puntos de corte con los ejes: (1,0)

Asintotas :

y=1, pues Ifm

X — 400

y =0, pues [fm

K —s =00

Extremos relativos: no tiene.

Intervalos de signo constante:
fes negativa en (==, 0)
fes positiva en (0, +==)

vk

=¥

h) y=x*e*
e Dominio: Domf= R e Intervalos de signo constante:

e Simetria y periodicidad: no tiene. fes negativa en (—ss, 0]

e Puntos de corte con los ejes: (0,0) Fegposivaencio, == y
A

Asintotas : y= 0, pues [im x-& =0.

X — —oo

. . 1
Extremos relativos: minimo | —1,——
e

[ ]
xy

Intervalos de signo constante:

29



i) y=In|x+1 que es de la forma fix) =

Dominio: Domf= R —{-1}

Simetria y periodicidad: no tiene.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)(—-2,0)

Asintotas : x = - 1
Extremos relativos: no tiene.
Intervalos de signo constante:

X

K y="

e Dominio: Domf= R —{0}

e Simetria y periodicidad: no tiene.

e Puntos de corte con los ejes: no tiene.

e Asintotas :x=0

e
y=0 pues [im — =0

N — —o :"u

: - e
e Extremos relativos: minimo 2,7
¢ Intervalos de signo constante:

f es positiva en (0, +==) v en (—==, 0}

Y

g5 ¢
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Cnix+ 1) six = =1
ni-x = 1) si x < -1

elntervalos de signo constante:

fes positiva en (—e=, —2) 1\ (0, +=2)
fes negativa en (=2, -1} L (-1, 0}

Ay

30
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e Dominio: Domf= (0,+e)—{1}
No tiene simetrias.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)

Asintotas : x = 1

Extremos relativos: minimo (e, e)

_l.mm.p.

sh

i1 2 9 45 & 7
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11. Las gréficas son:

Todas parten de la siguiente grafica f(x)=Inx

Y
a) f(x)=In|x|
b) f(x)=|n x|
c) f(x)=In(x-2)
YA
y=In(x-2)

A
v

32



£~ EDITEX

12. La funcién y su funcion derivada son:
f(x)=xe*y f(x)=(x+1)e&"
La grafica de y=f(x) es la que pasa por el origen.
Las caracteristicas pedidas en el enunciado son:
¢ Es creciente en (—1,+o0)

¢ Es decreciente en (—oo,—1)
. L . 1
¢ Tiene un minimo relativo en (—1,——)
e

e Es concava hacia las y positivas en (—2 + o)
e Es concava hacia las y negativas en (—oo,—2)

e Tiene un punto de inflexion en (— 2,—%)
e

4
. - X
13. La ecuacién dada x* +4e*-(x—1)=0 se puede transformar en: &* = .
4(x-1)
Por tanto, las soluciones de esta ecuacion seran los valores de las abscisas de los puntos de
interseccién de las curvas:

4

4(x—1)

f(X)=y=€%59(x)=y= +la representamos gréaficamente :

vh

¥ = Hx}

% &

A partir de la representacién grafica observamos que las funciones f(x) y g(x) se cortan en
dos puntos; uno de ellos entre (- 2, - 1) y otro (0, 1).
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PAGINA 336

ACTIVIDADES FINALES

ACCESO A LA UNIVERSIDAD

W14, Lacurvay =+ ax + bx + ¢ corta al eje de abscisas en x = 3 y tiene un punto de inflexion en (2/3, 1/9). Hallaa, by ¢
y representa graficamente la funcién obtenida.

P
M 15. Esboza la gréfica de la funcion: {Inz(‘l+ x) s! x>0 .
X six=0

W 16. Sea la funcién f(x)=e* + In x.
a) Estudia sus intervalos de crecimiento y decrecimiento y sus asintotas.
b) Haz una grafica aproximada de esta funcién.

M 17. Halla el dominio de definicién, los limites cuando x — +e= y cuando x — —s=, los ceros, las asintotas y los intervalos de

crecimiento y decrecimiento de la funcién:

i

T B 41

f(x)
Dibuja luego un esquema sencillo de su grafica.

x

W 18. Representa graficamente la funcién f(x) = 19—, calculando, en su caso, el dominio de definicién, maximos, minimos,
- X

asintotas, intervalos de crecimiento y decrecimiento y puntos de corte con los ejes. EE

M 19. Dibuja la regién del plano comprendida entre las curvas:
y=416-x x=12-1)
W 20. Se sabe que la grafica de la derivada f'(x) de una funcién en el intervalo abierto (=1, 5) es la que muestra el dibujo.

Y
a) Sabiendo que f(0) = 0, dibuja de manera aproximada

la gréfica de la funcion f(x) en el intervalo (-1, 5).

1+
b) Indica en esta gréfica los maximos, los minimos y los
) ) ) ) ) puntos de inflexién.

-1 0o 1 2 3 4 5
_1_.
M 21. Elesquema adjunto representa el grafico de la funcién v = flx): Y
a) Haz otro esquema que represente el grafico de la funcién v = —f(x).
b) Haz otro esquema que represente conjuntamente las graficas de /-\
v=flx)ey=2f(x). B \ X

Explica el fundamento para la construccién de estos esguemas.
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SOLUCIONES

14. La ecuacion de la grafica debe cumplir f(3)=0, f(%jz% y f”(éj:o.

Las condiciones anteriores nos llevan al sistema:

9a+ 3b+ cc=-2
12a+18b+27¢c = ¢
2-'.] = —4

; cuya solucion es a=—2,b=—£,C:E

9 3

. 7 1 o - .
La funcién es f(x)=x>-2x° —% x+?0 y su grafica tiene las siguientes caracteristicas:

e Corta al eje OX en los puntos:(—1,65;0);(0,65;0) y (3,0)
e Corta al eje QY en el punto (0;3,3)
e Tiene un maximo relativo en (0,69;4,89)y un minimo relativo en (2,02;—4,89)

e Tiene un punto de inflexion en (%,%)

La grafica puede verse en el dibujo.

_______L._.--r:j-"‘f:,'--nn oo

—t—— X
-5 -4-3 211 _, 12345 8
-2

-3

-5

15. La grafica queda:
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16. La solucién es:

a) Creciente (0, +)
Asintotas x =0

b) La gréfica es

17. Para la funcion queda:

e Dominio: Domf= R

¥ =x i =X _ ]
8x*+1 " g 8

lim

X — =0

Puntos de corte con los ejes o ceros : (0,0)(1,0)

Asintotas:
Verticales: no tiene.

Horizontales: y:%

e Intervalos de crecimiento y decrecimiento:
8x + 2x—1

(8x° + 11
Estudiamos el signo de f(x)

filx) =

+ +
L

1
]

. 1) (1 j
fes creciente en | —oo,—— |U| —,+ o0
2 4

f es decreciente en [—

£~ EDITEX
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e Extremos relativos:
. .. . 1 1 . . 1 1
ftiene un maximo realtivo en | ——,— | y un minimo relativoen | ——,—— |
2 4 2 8

Su grafica es:

AY

=11 Gl

Fa|=
=

18. Queda:
e Dominio: Domf=R —{1}
e Puntos de corte con los ejes: (1,0)
e Asintotas: x = 1

=0.

K — —oa —,"'.'

Intervalos de crecimiento y decrecimiento:
Crecimiento (—e0,1)U(1,2) y decrecimiento (2,+ o)

Intervalos de signo constante:
f es positiva en (—=, 1)
f es negativa en (1, +==|

MNA
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19. Queda:
AY

¥ = 12{p=1)

xy

La zona rayada es la region de plano comprendida entre curvas. Se cortan en los
puntos(—3,8;1,3)y (3,8;1,3)

20. Las dos funciones quedan:
a) Una grafica aproximada de la funciéon y =f(x)es

]I.}".
+5
+4
ta

12

L

b) La gréfica tiene un minimo relativo en (0, 0) ya que su funcién derivada se anula y cambia
de signo.

Presenta un maximo relativo para x = 4 por la misma razén anterior.

Tiene un punto de inflexion en x = 2 ya que la funciéon derivada se anula y no cambia de
signo.
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21. La solucioén queda:

a) El gréfico de la funcion y=—f(x) se obtiene a aplicar al grafico de la funciéon y =f(x)una
simetria del eje de abscisas.

b) El gréfico de la funciéon y=2-f(x) se obtiene duplicando las coordenadas correspondientes a
cada valor de la abscisa en la grafica de la funcién y =f(x).

¥

[\y =2 fx

. X
s y=fix

39
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